



On. Palatul Cultural

Arad

ROMANIA

25 bani Posta

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

D. Gheorghe Cuza a declarat că „nu sunt atâți judecători și cabinete de instrucție ca să cerceteze neregulele din Ministerul Muncii și instituțiile pendente.

... Explicabil: Atât în minister cât și în instituțiile exterioare, s'a... muncit din greu pentru promovarea intereselor personale!

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACTIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

Pe la o zi la alta

Al. Vaida-Voevod în audiență la Suveran

BUCUREȘTI, 15. — Majestatea Sa Regele, a primit ieri dimineață în audiență pe d. Al. Vaida-Voevod, la locuința sa din strada Tâmbulescu. D. Vaida a avut o conferință cu d-nii: Tilea, Edu-

ard Mirto și Angelescu, discutând reorganizarea partidului în cele patru județe ce-au trecut, în parte, la național-cres-tini. S'a decis, totodată, lansarea unui cotidian frontist.

Reșterea funcționarilor fiscali

BUCUREȘTI, 15. Azi dimineața a fost semnat la Ministerul Finanțelor, patru decizii care vor readuce în funcțiune funcționarilor ministerului, din serviciile exterioare dela gradul de

controlor-șef până la administrator financiar.

În conformitate cu aceste decizii, s'au efectuat mai multe schimbări în corpul funcționarilor fiscali.

Istrate Micescu la Paris

BUCUREȘTI, 15. — După ce a avut o conferință cu d. Micescu nu se va înainta în țară, ci va rămâne în capitală, făcând vizite guvernului și autorităților federale. În sesiunea Societății Naționale, d. Micescu va merge în țară, folosind această vizită pentru a risipi orice înțele-

geri greșite asupra politicii României în domeniul extern.

D. Istrate Micescu, ministru de externe, a avut o convorbire telefonică cu d. Octavian Goga, în cursul căreia d-sa a comunicat rezultatele favorabile ale întrevederilor pe care le-a avut până acum cu diferiți șefi de state și miniștrii de externe.

Consiliile camerelor de muncă au fost dizolvate

BUCUREȘTI, 15. — Ieri a fost emisă decizia pentru dizolvarea consiliilor camerelor de muncă.

Decretul pentru dizolvarea camerelor de agricultură, a fost de asemenea întocmit și urmează să fie supus sancționării regale.

BULETIN INTERN

- 1. Suveranul a părăsit astăzi noaptea Capitala, plecând la vânătoare în Făurei județul Brăila. Majestatea Sa este însoțit de Măria Sa Voevod Mihai și de d. Virgil Potârnică ministrul Comunicațiilor.
- 2. Bugetul general al statului, deoarece se crede că nu va putea fi aprobat în timp, s'a luat măsuri pentru întocmirea decretelor lunare de credit până la votarea definitivă a noului buget.
- 3. Se așteaptă mai întâi reîntoarcerea d-lui Micescu în țară pentru rezolvarea chestiunii avocaților evrei, întrucât d-sa este inițiatorul mișcării de românizare a barourilor.
- 4. Sf. Sinod a fost convocat în sesiune ordinară la 25 Februarie în scopul alegerii și examinării de către congresul bisericesc al noului Episcop de Maramureș și cercetarea canonică a sa.
- 5. Este probabil ca în această lună, d. dr. Lupu să părăsească reședința sa în Capitală, va lua conducerea deocamdata d. Iuliu Maniu urmând să se întoarcă apoi d. Lugojanu.
- 6. În Monitorul Oficial de azi a apărut decizia ministerială relativă la cererile de către evrei, servitoarelor creștine.
- 7. D. Maniu se întoarce în Capitală mâine când va lua contact cu opoziția pentru o acțiune politică comună.

Gustav Augustini

1851--1900

La 23 Ianuarie 1938, va fi comemorat la Arad, prin îngrijirea despărțământului local al „Astrei”, gazetarul slovac Gustav Augustini, unul din precursorii frăției româno-cehoslovace, plămădită în zilele de restriște ale robiei austro-maghiare.

Născut la Liptovsky Svaty Mikulas, în 1851, Gustav Augustini în parte activă, încă de pe băncile Universității din Praga, în luptele politice ale neamului său, din care cauză trebuie să îndure rigorile temniței timp de 6 luni și să părăsească Praga.

Luând drumul pribegiei, s'a oprit la București, unde petrece în total 11 ani.

În toamna anului 1892, Grigore Brătianu, președintele Ligii Culturale, îl recomandă lui E. Brode, directorul „Tribunei” din Sibiu, spre a-l angaja colaborator la acest ziar.

Viăstar al unui neam prigonit, Gustav Augustini era convins de identitatea de interese a naționalităților din Austro-Ungaria și înțelegea să se sacrifice pentru idealul comun al acestora.

Prin articole pline de însuflețire răspândite în ziarul românesc și slovac; prin vorbiri avântate, rostite în conferințele noastre naționale; prin sfaturi înțelepte, date la diferite consfățuiri politice intime, Gustav Augustini a clarificat, în glorioasă epocă a Memorandului, multe chestiuni importante privitoare la atitudinea naționalităților și a reușit să înfrățească raporturile dintre noi și slovaci.

Scrisul lui G. Augustini era violent, precum îi era și temperamentul și avea un pronunțat caracter antisemit. El făcea responsabil pe evrei de toate infamiile ce să săvârșeau împotriva naționalităților. Se spune pe drept cuvânt că, prin intrarea lui Gustav Augustini în presa românească din Ardeal, s'a înăspriț în mod simțitor curentul antisemit dintr'ansa.

Părăsind „Tribuna” din Sibiu, Gustav Augustini intră în redacția ziarului „Tribuna Popului” din Arad, de sub direcția lui Ioan Russu Șirianu.

În 1898, pune bazele unui ziar slovac din Rosemberg. În curând revine însă la Arad, unde avea strânse legături de prietenie cu Ioan Russu Șirianu, V. Mangra, V. Goldiș și Ilarie Chendi.

Peste un an, istovit de durerile unei boli incurabile, Gustav Augustini pleacă la un frate de al său din Budapesta, pentru ca în cele din urmă să se reîntoarcă iarăși la Arad, mărturisind că numai în cercul priete-

nos al românilor de aici, se simte bine.

Copleșit de melancolie, el își tânguia acum durerea, prin aceea că versuri ale poporului nostru:

Sărmană iniră mea
De-ar vedea-o cineva,
Ar sta'n loc și s'ar mira,
Cum mai pot călca iarba.

În dimineața zilei de 1/13 Februarie 1900, frânt de suferințe, Gustav Augustini își trage un glonte, în timp ce stătea întins pe canapea, în locuința sa de pe fosta stradă Aulich.

Așa și-a pus capăt unei vieți frământate de luptător pentru libertate, la mormântul căruia veniau din mari depărtări doi brazi, trimși de o soră îndurerată, spre a străjui amintirea unui frate fără de noroc, plecat în pribegie pentru cauza neamului său.

În scrisoarea de adio, lăsată lui V. Mangra, Gustav Augustini cerea prietenilor să-l înmormânteze după legea românească făcându-i un „locșor” în cimitirul din Arad.

Atât ni-a cerut numai pentru tot binele ce ni-a făcut!

În 1901, aflându-i mormântul în paragină, Vasile Goldiș lan-

sează un apel către publicul românesc, pentru a contribui la ridicarea unei cruci la căpătâiul „fratelui slovac.” Subscripțiile au fost atât de numeroase încât redacția ziarului s'a văzut nevoită să înceteze a mai publica numele subscriitorilor, pentru a nu atrage atenția autorităților ungurești, care ar fi văzut în această afluență de subscrieri un act subversiv.

Din cauza unei condamnable nepăsări, mormântul lui Gustav Augustini a ajuns, în ultimul timp, iarăși o paragină.

Despărțământul „Astra” din Arad, înțelegând să cultive trecutul măreț al acestui colț de țară prin fapte și prin vorbe, după recentele refaceri ale mormintelor lui Mircea V, Stănescu și Alex. Gavra, reface acum și mormântul lui Gustav Augustini.

Îndreptându și chemarea către obștea românească, pentru ale cărei drepturi a luptat și Gustav Augustini, Asociația „Astra” ne cere o clipă de răgaz, spre a proslăvi memoria fratelui nostru slovac.

Octavian Lupăș

Numărul evreilor posesori de brevete pentru băuturi spirtoase

BUCUREȘTI, 15. — După datele ministrului de Finanțe în toată țara sunt 39.450 depozite ale monopolului alcoolului dintre care 3180 deținute de evrei. În Transilvania, Bucovina, Moldova, Basarabia, patru mii deținute de alte minorități, mai ales în Transilvania și Banat. În Oltenia sunt opt debite minoritare și în Muntenia nu-

mai patru, afară de Capitală, unde sunt mai multe zeci. Administrațiile financiare, vor întocmi tablouri cerându-se fiecărui debitant să completeze un formular cu privire la originea lui etnică, și pentru Transilvania, specificarea articolelor anexe la debit. La aceste declarații vor fi anexate și extractele de naștere.

Noui reduceri pe căile ferate

BUCUREȘTI, 15. — Direcția generală a C. F. R.-ului a prelungit dispozițiile după care Moșii aveau reducere de 50 la suta pe C. F. R., din regiunea Moșilor, până la noi dispozițiuni. S'a mai aprobat 60 la suta pentru grupuri de cel puțin 5 Moși muncitori forestieri, ciubă-

rari, care vor călători din stațiunile din regiunea Moșilor în tot cuprinsul țării și înapoi.

Pentru a beneficia de aceste reduceri, Moșii au nevoie de legitimație dela notariatele respective, vizate de prefecturile: Cluj, Turda, Alba, Hunedoara și Bihor.

Carnet cultural

Congresul cultural de la Arad

Federația societăților culturale din Arad, organizează DUMINICA 30 Ianuarie 1938, primul congres cultural din Arad, în sala festivă a liceului „Moise Nicoară”, cu următorul program:

Înainte de masă, la orele 11.30:

1. Cuvântul de deschidere al d-lui dr. Iustin Marșieu.
2. Cuvântul P. S. Sale Andrei Mager, Episcop al Aradului.
3. Salutul oaspeților.
4. „Supremația culturii românești la granița de Vest”, conferința d-lui prof. Al. Constanlinescu.

După masă, la orele 4:

1. „Monografia românească a județului Arad”, raportul d-lui

dr. Correl Radu, directorul școlii de copii.

2. „Inițierea arhivelor arădane”, raportul P. C. Sale Icon. stavr. dr. Gheorghe Ciuhandu.

3. „Rostul Palatului Cultural în promovarea culturii arădane”, raportul d-lui Ascaru Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară.”

4. „Importanța săpăturilor arheologice în jud. Arad”, raportul d-lui dr. Lanar Nichi, directorul Palatului Cultural.

5. „Inițierea unui muzeu etnografic la Arad”, raportul d-lui dr. Caius Lepa, directorul școlii normale.

6. Discutarea rapoartelor și propuneri.

Seara, la orele 9, va avea loc o masă comună.

Nouile prețuri maximale la Timișoara

Pâinea nu, dar carnea de viță s'a scumpit cu 2 lei la Kg

TIMIȘOARA 16. — În ședința de ieri a comisiei interimare a municipiului Timișoara, între altele, s'a luat în discuție și cererile brutarilor și măcelarilor prin care ei cer o nouă scumpire a acestor două articole alimentare.

Comisia negăsind nici o justificare a cererii brutarilor, a decis ca prețul pâinii să rămână tot cum a fost, adică cu 8 și 10 lei Kgr.

În ce privește carnea, comisia, după o serioasă examinare a situației, a hotărât o majorare a prețurilor, după cum urmează:

Carnea de viță în viitor se va vinde Kgr. cu lei 22—24—26 (față de 19—22—24 cum a fost).

Carnea de porc se va vinde Kgr. cu lei 28—30—36 (față de 27—31—36). Adecă, a rămas aproape cum a fost și în trecut.

Carnea de Vițel a rămas liberă în comerț. Să sperăm însă că și acestei carni i se va fixa preț maximal cât de curând.

si o soluție similară spre veni și în ajutorul populației sărace?

Cinematograf de prestigiu
CORSO
Tel. 20-65

Azi Matineu la ora 11 m. și la o a 3 d.

Grandios Spectacol

Sonja Henie celebra câmpioană olimpică de patinaj artistic

Tyrone Power idolul femeilor, într'un rol de o acțiune și o melancolie cum n'ați văzut încă pe ranele noastre

O măcelărie comunală

Tot în ședința de ieri s'a hotărât inițierea unei măcelării pe seama orașului, Această măcelărie urmează a aproviziona cu carne instituțiile primăriei și ale funcționarilor.

de intermediarii dela beneficii nemeritate. Totul însă depinde de felul cum va funcționa această măcelărie. Să nu ajungă, bunăoară, a furniza carne învechită.

Ideia nu e rea. Se vor exclude

Ce-ar fi însă, dacă s'ar gă-

Lăptăria comunală va fi concesionată unei cooperative

TIMIȘOARA, 15. — După cum am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru, în prezența reprezentanților cooperativei din Timișoara, azi s'a luat în discuție problema salvării lăptăriei comunale.

inițiere, federală Timiș-Torontal, împreună cu cooperativa germană „Centru”, vor prelua lăptăria comună, punându-și primele baze de reorganizare.

După examinarea problemei și discuțiile ce au avut loc, Comisia interimară a municipiului a hotărât, în principiu, ca lăptăria comună să fie concesionată unei cooperative pe termen de 5 ani.

În ce privește noua federală — după câte aflăm — va îngloba toate cooperativele românești și minoritare.

Această sarcină urmează a și-o lua noua federală a județului Timiș-Torontal ce se va înființa, în scurtă vreme, în locul celei actuale.

Urmează deci ca federala germană „Agrariania”, ce se desființa.

Cum însă salvarea lăptăriei e de natură urgentă, până la

în felul acesteia, județul va avea o singură federală pentru toate unitățile cooperatiste.

Exact așa după cum am scris la timp în ziarul nostru.

Dacă întrebuințați la aparatele de radio

Bateriile Dura Optima

în locul acumulatorilor și

Bateriile Anodice Dura Rex Triple

realizați economie, comoditate și satisfacție.

Uzinele Dura S. A. Timișoara

Teatrul Comunal Arad

Miercuri 19 Ianuarie 1938, ora 9 seara

Mare Concert

Fanfară 120 persoane, aranjat de muzica Reg. 93 Inf. „Cloșca” cu concursul muzicilor militare din Oradea, Timișoara și a Poliției din Arad, sub patronajul doamnei și a domnului General Hariton Dragomirescu, Comandantul Garnizoanei Arad.

Program: 1. R. Wagner: „Tannhäuser” Uvertură. 2. Ströbl: „Variatii pentru două Flügelhorne.” 3. * * * „Invărtite din Ardeal” (Ca la Pecica, Orăștie, Giongi etc.) 4. Tchaikowsky: „Capriccio Italian”. 5. Puccini: „Madame Butterfly” Mare fantazie. 6. Elinescu: „Scena Pastorală Română.” 7. Tchaikowsky: „1812” Uvertură Solemnă. — Dirigent: Sublt. I. R. BOTTO. Venitul în folosul Bisericii Militare și a copiilor de trupă din Muzica Reg. 93 Inf. — Bilete la casa Teatrului și la Regimentul 93 Infanterie. — Prețul locurilor: Locje 250, 170, 110. Locuri: 60, 50, 35, 25, 15. Galeria 10 Lei.

Programul comemorării lui Gustav Augustini

Comemorarea morții lui Gustav Augustini, — despre personalitatea căruia scriem în altă parte — se va desfășura, la Arad, după următorul program:

Orele 11 a. m.: Sfințirea pietrei funerare din cimitirul „Pomenirea”, restaurată de Asociația „Astra”; serviciul divin oficiat de P. S. S. Ivan Bujna, protopop cehoslovac; cuvântul reprezententului „Astrei” și al Federației Societăților Culturale din Arad; cuvântul autorităților; cuvântările delegațiilor diferitelor asociații culturale și de presă, române, cehoslovace și jugoslave.

Orele 5 d. m. la Palatul Cultural: Festival organizat cu concursul corului „Armonia”, în cadrul căruia va vorbi dl. Sever Bocu, fost ministru, despre: „Ziaristica ardeleană dinainte

de război”.

Orele 9 seara: Masă comună la Cercul Românesc.

Ziarist slovac, născut în anul 1851 la Liptovsky Svätý Mikuláš. El a fost un entusiast luptător pentru cauza comunității naționalităților subjugate din fosta monhie austro maghiară, desfășurându-și cea mai importantă parte din activitate, în timpul Memorandului, la ziarul „Tribuna” din Sibiu, iar mai târziu la ziarul „Tribuna Poporului” din Arad.

Prieten devotat al lui Ioan Russu Șrianu, a fost condamnat, în repetate rânduri, la închisoare, pentru alitudinea sa intransigentă de apărător al intereselor române și cehoslovace.

A murit în Arad, la 1 Februarie 1900.

Carnet timișorean

SINUCIDAREA UNUI OCTOGENAR. Din comuna Sandru ne parvine știrea că bătrânul Anton Jahner s'a sinucis, strangulându-se cu un lanț de un copac.

Cercetările făcute de șeful postului de jandarmi, conchid că Anton Jahner s'a sinucis din cauza unei boli incurabile de care suferea de mai multă vreme. Parchetul a autorizat înmormântarea.

DOUĂ HOATE PRINSE ÎN FLAGRANT DELICT. Tigăncile Kiss Rozalia și Proscia Kiss din str. Doamnei 5, au fost surprinse în flagrant delict de furt. Au intrat în bucătăria văduvei Perian din Bul. Carmen Sylva 14 și văzând că nimeni

nu le observă, au încercat a dosii lucruri în desagații ce aveau asupra lor.

Văduva Perian venind pe neașteptate acasă, le-a surprins tocmai când încercau să dispere.

Anunțată poliția, cele două hoate au fost conduse la chestură și de aci la Parchet.

ATACAT ÎN PLINĂ STRADĂ. Constantin Perjan din str. Preyer No. 20 a reclamat autorităților că trecând pe strada Tudor Vladimirescu, în dreptul fabricii de apă „Progresul”, a fost atacat și bătut de individul Aurel Gunceanu din str. Gh. Și cai 15, provocându-i grave leziuni corporale.

Poliția anchelează.

Barul »Cornul Vânătorului« Arad

Dela 1 Ianuarie program senzațional

Boivari Ro-1
Beccer Elisabetha
Vereșin Babi
Benedec Elisabetha
Crishala Manți
Secciu Baba

FRIȚI, maimuța minune

„NERMEȘAN” Vocal-band

Dans în fiecare seară

FLOARE DE GHIAȚĂ

Melodii fermecătoare, extraordinar pe ghiță și mor irezistibil

Balet pus pe ghiță: Igor, sunt Olga de pe

Valsuri pe ghiță: Vinez, Povești din vineză

Reprezentările 5, 7, 15

Cinematograful SELECT

Sfânta și Nebunul

o mare dragoste o mare desamănată

Hansi Knotek Hans Stüwe

Luni vine Romanul ur

tânăr sărut.

Roman de dragoste

Maria Bel și Per Resnay

Inceputul reprezentației 3-5-10 F

Cinematograful CENTRI

Ajutor Vin Indian

Un film de aventuri te indieniilor din

In rolul principal George O'br

Inceputul repr. 3,5,7

Anchetele noastre

vizită la ambulatorul policlinic al orașului Timișoara

Instalațiunile sunt complet corespunzătoare cerințelor

TIMIȘOARA, 15. — În continuare anchetei noastre în legătură cu problema prostituției în orașul Timișoara, ne ocupăm azi despre ambulatorul policlinic al orașului, condus de dr. Augustin Maior, un eminent medic timișorean.

Pe cum am arătat și în reportajele noastre ocupăm de institutul policlinic, ambulatorul policlinic al orașului a fost mutat în clădirea desăvârșită a acestui institut, cuprinzând întregul etaj.

mutarea ambulatorului

Acum o lună și jumătate ambulatorul policlinic se instalat în aceeași clădire cu Școala de Menaj. O grijă cu totul separată, firește. Cu toate acestea însă un ambulator policlinic în aceeași clădire cu un institut de fete, era o situație care friza morala.

Noul local

Clădirea se află în cartierul Elisabeta, la câțiva pași de lanțurile Bega. E o clădire modernă și corespunzătoare cerințelor pentru care a fost construită.

Secția venerică

Secția condusă de d. dr. Augustin Maior. O putem numi secția dublă. O parte pentru bărbați și alta pentru femei, cele două având săli de așteptare separate cu totul separate. Abilitate specială indică orientarea este foarte larg. Tot se află instalat aparatul microscopic cu care d. dr. Maior poate să verifice existența sau inexistența gonococilor. Pentru analizele sângelui, alături de sală, există o cameră specială mai mică, unde se văd flacoanele cu sânge, unde se spune dacă conțin cruci roșii.

Pe de altă parte, ambulatorul avea numai două săli și pentru consultații și pentru tratamente și pentru bărbați și pentru femei. În aceste săli insalubre și neîncăpătoare munca medicilor era un adevărat canon.

Iată de ce se impunea mutarea ambulatorului policlinic în altă parte, în altă clădire, care a fost găsită în parterul clădirii destinate institutului antirabic.

Instalarea ambulatorului

Cum am spus, ambulatorul policlinic cuprinde întreg parterul. Totul este împărțit pe secții cu intrări separate, fiecare secție având câte o sală de așteptare, cameră de consultație și cameră de tratament. Pretutindeni respiră libertatea, așa cum prin ferestrele largi pătrunde lumina.

Celelalte secții

Secția ginecologică, pentru femeile sărace, este condusă de d. dr. Gherguța. Are o singură sală, complet amenajată și în funcțiune. Urmează secția copiilor condusă de d. dr. Fischer și secția tuberculoșilor de sub conducerea d. dr. Mara. Ambele în partea stângă dela intrare pe sub poarta principală. Au uși de comunicație între ele, dar intrări cu totul separate. Aceste secții nu sunt terminate încă. În prezent se lucrează la amenajare și la mobilier. Cum însă sunt imperios cerute de necesități, opinii pentru urgentarea lucrărilor. Sumele trebuiesc găsite.

Un amănunt important: Secția tuberculoșilor, va avea și o cameră obscură, pentru „Röntgen”.

Și un alt amănunt interesant. Stând de vorbă cu personalul ambulatorului, am putut afla că adesea la secția copiilor, se întâmplă să fie aduse, indeo-

sebi fetițe între 2 și 4 ani bolnave de blenoragie. Imbolnăvirea s'a produs, firește, dela părinți. Tratamentul e foarte greu pentru aceste mici, căci le produce dureri îngrozitoare.

Ce ticăloși trebuie să fie părinții cari prin neglijență dau naștere la astfel de cazuri, e inutil să mai accentuăm.

Omenie

În timpul cât a durat vizita noastră la ambulator, am avut ocazia să constatăm spiritul de umanitate cu care bolnavii sunt tratați.

Medicii îți fac impresia că suni prietini cu toți bolnavii. Nu spun de cât cuvinte binevoitoare și, câte o glumă care face pe tânăr să roșească.

Ne-a uimit chiar felul prietenos în care d. dr. Maior se înțelege cu prostituatele. Și totuși, unele au groază de ambulator, ca să fie o primejdie pentru sănătatea publică. Dacă ar fi conștiente...

Dar nu s, cum nu sunt nici foarte mulți tineri căzuți în nenorocire, ca să alege la medic abia atunci când, poate e prea târziu. Și doar tratamentul e omenos și gratuit!

Prin mutarea ambulatorului policlinic în noua clădire, s'a săvârșit un lucru de mare importanță, dându-i-se posibilitate să lucreze cu mai mult spor în folosul sănătății publice.

Vom veni și cu date asupra operei ambulatorului.

In numărul viitor despre bordelurile clandestine.

Radu Bârnea

Convocare

Asociația Funcționarilor Judecătorești din Județul Timiș-Torontal anunță pe membrii săi că pe ziua de 1 Febr. 1938 orele 17, are loc adunarea generală ordinară și-i invită să participe personal sau prin prezență dată altor colegi

Președinte: Demenescu Secretar: Theodorescu

Biblioteca Universității Regale Ferdinand I. din Cluj.

Concurs

Rektoratul Universității „Regele Ferdinand I.” din Cluj publică concurs pentru ocuparea postului vacant de șef-legător la Biblioteca Universității, cu salariu bugetar brut de Lei 3400 lunar.

Candidații vor depune la Biblioteca Universității Cluj, până la 31 Ianuarie 1938, o cerere cu următoarele acte în original: de naștere, cetățenie certificată militar eliberat de Cercul de Recrutare, carte de meșter sau de califică, brevetul de meserie și certificat de școlaritate (școală profesională, tehnică, de meserii, etc.).

Condițiile concursului sunt afișate la Biblioteca și se trimit prin poștă, la cerere.

INFORMAȚIUNI

„Cursul seral al funcționarilor particulari ținut la liceul comercial pentru băceții din Arad, organizat de Camera de Muncă din Arad, va reîncepe în ziua de 17 l. c. la orele obicinuite”.

Domnii abonați la radio, din Arad, sunt rugați a achita faclorului poștal, care se va prezenta în cursul acestei luni. — taxa de abonament pe trimestrul Ianuarie — pentru a nu fi nevoiți să plătească aceste taxe cu majorare, conform, Legii.

Vând 5 jugăre de pământ arabil, prima calitate, situat în Bujac. Incredințat cu vânzarea, avocat Simion Damian, Arad.

Medic primar oculist dr. Iuliu Chindler, consultă 3-5 d. m. Arad, Alexandri I.

De închiriat, locuință cu 3 camere și baie. Liberă imediat, Timișoara IV, str. Vassi 43.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anticipat Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Ce ascultăm la radio

Duminică 16 Ianuarie 1938

RADIO-ROMANIA și RADIO-BUCUREȘTI

7.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 8.30: Închiderea emisiunii. — 9.55: Ora religioasă: I. Clopole. II. Serviciul religios transmis dela Sf. Patriarhie. III. Predică de Pr. Aurel Crăciunescu. 13.00: Ora. Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz Orchestra Grigorie Dinicu. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. — 14.25: Continuarea concertului. 14.45: Ora veselă: Stroie și Vasilache. Ora Satului. 15.00: Sfaturi pentru gospodari. — 15.15: Muzică românească: Bugeanu (armonică) și Constantin (clarinet). —

15.40: Alex. Lascarov Moldovanu: De vorbă cu sătenii — 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concertul Fanfarei Reg. de gardă „Mihai Viteazul” cond. de Lt. Giugariu. 19.00: Actualități medicale. — 19.15: Muzică de dans (discuri). — 20.00: Cântec pentru copii, la noi. Corul Asoc. Învățătorilor, cond. de N. Oancea. 20.30: Teatru: Elektra, de Sofocle. (trad. de Prof. G. Murnu. 21.30: Muzică de dans (discuri) 22.00: Radio-jurnal. 22.10: Seară de operetă: Orchestra Radio, dirij. de Const. Bobescu. (solști: D-na Em. Guțianu și G. Ștefanovici. 22.30: Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. — 22.45: Continuarea concertului de operete.



Carnea și slănină dau putere, dar și ceer putere.

Mai cu seamă stomacul, care trebuie să prelucereze hrana aceasta atât de grea, trebuie să se căzneasce foarte mult și cu timpul i se urăște. De aceea intercalași din timp zile ușoare sau mese ușoare, la micul dejun totdeauna și câte odată la masa de seară cafea cu lapte. Aceasta este foarte gustoasă și hrănitore, ușoară pentru stomac și ieftină. Cafeaua pentru lapte trebuie însă preparată cu Franck.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse

Perla vinurilor românești rasă de Cotnari originală

găsește la Timișoara numai la Restaurantul Gării concesionar Manole Ciupală

La fel: Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugărească

Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

Criza politică din Franța

Grupul socialist vrea să impună un nou guvern al „Frontului Popular”

Bazându-se pe superioritatea numerică, socialiștii cer un guvern care să respecte programul „Frontului Popular”. — D. Bonnet a fost însărcinat cu formarea guvernului

PARIS, 15. (Rador) Grupul parlamentar al partidului socialist a adoptat în unanimitate rezoluția prin care revendică pentru o personalitate din sânul acestui partid, misiunea de a prezida viitorul guvern. Moțiunea socialistă declară

deasemeni că partidul, nu poate admite alt guvern și altă majoritate decât ale „Frontului Popular.” Grupul își exprimă totodată mirarea în fața felului în care s'a desfășurat și se desfășoară criza de guvern.

nat cu formarea guvernului. Acesta însă a refuzat arătând că are operă de continuat la ministrii de război.

După consultarea d-lui Sarraut, d. Lebrun a primit pe d. Georges Bonnet pe care l-a însărcinat cu formarea guvernului D. Bonnet va da un răspuns definitiv azi de dimineață. Intre timp va vedea pe d. Sarraut, D. Valadier, Caillaux și Chautemps.

Atitudinea grupului socialist

PARIS (Rador) În vreme ce Uniunea socialistă a hotărât fidelitate față de „Frontul popular”, socialiștii au decis să ceară viitorul guvern să fie prezidat pe un socialist, dat fiind predominanța lor numerică în Cameră.

Radical-socialiștii au manifestat oarecare rezervă față de „Frontul popular”. Ei au hotărât totuși să continue colaborarea cu acest organism cu condiția ca și celelalte partide din „Frontul popular să dovedească aceeași lealitate. Pe culmele Senatului, se privește cu sim-

patie folosirea acestui prilej pentru a se arunca ipoteca comunistă care grevează guvernele „Frontului popular”. Chiar dacă socialiștii vor renunța la pretenția de a prezida guvernul este îndoelnic că vor da concurs unui al doilea guvern „Front Popular” cu direcție radicală

În cazul cel mai bun, nu vor participa la guvern, dar vor sprijini cu voturile lor un cabinet cu programul comunist.

În cursul serii, președintele Lebrun a primit la Elysée pe d. Daladier pe care l-a însărci-

D. Bonnet a început vizitele

PARIS, 15 (Rador). — D. Bonnet a declarat aseară ziaristilor că după audiența dela Elysée a vizitat pe președinții Camerei și Senatului și pe d. Chautemps, cu care a avut lungi convorbiri. D-sa a adăugat că azi va vizita pe d-nii: Blum, Daladier, Caillaux, Sarraut și Boncour, sperând să poată de până la amiază răspunsul său d-lui Lebrun.

Funcționarii municipiului Timișoara vor primi sporul de 10 la s

TIMIȘOARA, 15. — Am fost primul ziar care ne-am făcut ecoul celor circa 375 de funcționari ai municipiului Timișoara.

Cele scrise de noi, au avut darul de a sesiza noua comisie interimară a orașului, care, în ședința de ieri a examinat această problemă.

Membrii comisiei interimare au găsit că e nedreaptă situația în care au fost lăsați funcționarii acestui municipiu. Atunci s'a venit cu legea curbei de sacrificiu, au fost și ei sacrificați, reținându-li-se din salarii 10 la sută. În mod normal deci, se impunea ca din avantajele noului decret prin care se desființează curba de 10 la sută, să beneficieze și aceștia. Comisia interimară interpre-

tând în mod just spiritul cretului amintit, a rezolvat problema în favoarea funcționarilor neîndreptățiți. În acest se va face o modificare getului municipiului, după se va da funcționarilor de 10 la sută retroactiv data precizată în decret.

Precizăm că toată încurcătura vine dela greșită în care s'a redactat cretul. Pentru clarificarea ției, se impunea o de din partea Ministerului nanțe.

Cum însă această de a întârziat și întârzie în dem că și d. prefect dr. Bogdan va proceda la narea problemei funcției județului.

„Prea puțin judecători de instrucție pentru cercetarea regulelor dela Ministerul muncii!”

BUCUREȘTI, 15. — D. G. Cuza ministrul Muncii, întrebând de ziaristi de felul cum merg cercetările privitor la neregulile descoperite, în diferitele instituții de sub autoritatea ministrului Muncii a răspuns că nu

sunt atâtea cabinete de ție și judecători de inspectori ai muncii și fiind care să fie suficienți cercetările necesare descoperirea neregulelor, ele fiind numeroase.

Aplicarea programului de guvernare la Timișoara

Evreii din edificiile municipiului. — Funcționarii evrei și servitoarele creștine angajate la evrei

TIMIȘOARA, 16. — Se cunosc măsurile anunțate de guvern cu privire la elementul evreesc. Aceste măsuri au început a se aplica și în Timișoara.

Prima măsură a fost suspendarea, pentru todeauna a ziarnului evreesc „Temesvári Hirlep”. Au mai rămas însă câteva a căror suspendare se pare că nu va întârzia prea mult.

Evreii din edificiul primăriei

Municipiul Timișoara este proprietarul mai multor edificii, cari sunt date în chirie.

Printre chiriași, sunt și evrei, fie simpli locatari, fie comercianți, restauratori etc.

Primăria a dispus să se întocmească tablouri despre toți evreii cari locuiesc în aceste edificii, urmând să procedeze la rezilierea contractelor încheiate și la evacuarea locatarilor iar locuințele să fie închiriate numai creștinilor.

pus primăria și față de funcționarii evrei.

Astfel s'a început întocmirea unui tablou despre toți funcționarii evrei ce se găesc angajați în serviciile sau întreprinderile municipiului.

După ce se va cunoaște adevărata situație, toți aceștia vor fi înlocuiți cu funcționari români.

Funcționarii evrei

Aceeași măsură a dis-

Măsuri cu privire la servitoare

După cum se știe, guvernul a anunțat că nu mai îngăduie, ca femeile creștine sub 40 de ani, să fie angajate la evrei.

În localitate, s'a început aplicarea acestei măsuri.

Oficiul de plasare a primit dispozițiuni în acest sens, din partea conducătorilor municipiului.

Deasemeni poliția cu serviciile sale, lucrează la întocmirea unui tablou despre toate servitoarele creștine, sub 40 de ani, angajate în serviciul evrei-

lor.

După cunoașterea situației,

Sporirea flotei Americane de război

WASHINGTON, 15 (Rador). — Președintele comisiei militare a congresului a propus sporirea forțelor militare și marinei a Statelor Unite. Membrii comisiei au cerut imediata cumpărare a unei mari cantități de material și echipament militar modern.

se vor da dispozițiuni ca toate să-și părăsească serviciul.

ULTIMELE ȘTIRI

Spre rezolvarea crizei de guvern din Franța

PARIS, 15 (Rador). — La ora 11 D. Bonnet a avut o întrevedere cu d. Daladier, la ministerul apărării naționale, iar la orele 11.30 a făcut o vizită d-lui Paul Boncour. D. Bonnet a avut deasemeni o convorbire cu d. Caillaux.

D. Bonnet a sosit la 14.40 la Elysée și a fost imediat primit în audiență de d. Lebrun președintele republicii. După 40 minute d. Bonnet a părăsit palatul făcând următoarele declarații: Am confirmat președintelui republicii impresia foarte fericită pe care mi-a lăsat-o negocierile mele. După ce voi fi trecut pe la ministrul de finanțe mă voi duce la Reuniunea grupului parlamentar radical socialist iar

în cursul serii voi aduce d-lui Lebrun răspunsul meu definitiv, în privința misiunii de guvernul.

În extremul Orient nici nădejde de împăcare

TOKIO, 15 (Rador). — Agenția „Domei” publică o notă asupra politicii Japoniei față de China, afirmând ca pentru a salva situația guvernului japonez ar fi fost dispus să negocieze cu mareșalul Ciang Kai Shek, dacă guvernul acestuia ar fi voit să-și schimbe atitudinea față de Japonia.

După cucerirea Nankingului, armata japoneză și-a oprit înaintarea, voind să dea guvernului chinez puțința de a schimba

atitudinea, dar evenimentul dovedit că în locul revetului așteptat din partea Mișalului chinez, acesta a rează cu organizațiile cu scopul de a susține boiu de uzură, împotriva neniei... Nota agenției declară în concluzie, că lucrul a silit Japonia mească sfidarea Chinei înfrunte un războiu de durată pentru a tăia din cini mișcarea anti-japonez